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    Маленький манипулятор.
Маленькие бунтари часто пытаются играть на чувствах своих родителей или бабушек и дедушек. Попробуем разобраться в причинах их возникновения!

Каждому из нас нравится когда о нем заботятся и оберегают, поэтому, если ребенок не получает этого, то он стремиться привлечь к себе внимание - неважно, какими методами и способами он этого достигнет.
Очень часто дети перенимают модель поведения своих родителей, ставя им условие в виде согласия купить, что либо или разрешить играть во что либо, в обмен на послушание. 

 Либо маленький манипулятор начинает играть чувствами родителей, опираясь при этом на поддержку старшего поколения, в лице бабушек и дедушек, которые пеняют своих детей за жестокое отношение к любимым внучатам.
Ребенок, наблюдающий подобные ситуации, начинает понимать, как из происходящего получить максимальную пользу для себя! 

Дети манипуляторы - это, прежде всего, проблема родителей, которые позволяют подобные действия со стороны маленьких агрессоров. Так что же делать?
Родители есть родители, им сложно бывает не уступить своему любимому сыночку или дочке. Пока дело не зашло слишком далеко, старайтесь соблюдать следующие правила:

- Личный пример - необходимо четко показать, что такое хорошо и что такое плохо собственным примером! Сложно воспитать какие-то качества у ребенка, если при этом взрослые сами нарушают их. Без этого все попытки избавиться от манипуляций, закончатся провалом.
- Игнорирование провокаций – на истерики необходимо реагировать спокойно, не впадая в ответную агрессию, аргументирую отказ доступными словами для понимания ребенком. При этом ребенок может капризничать некоторое время, не всегда понимая мудрых аргументов взрослых.
- Отказ от сравнения – никогда не сравнивайте своего ребенка с кем-то в негативном ключе, это может вызвать обратную реакцию в виде неадекватных поступков или поведения в целях самозащиты и поиска любви близких людей. 
- Отказ от лжи – мы сами часто делаем за ребенка домашнее задание или поделки, доказывая свою любовь и заботу, не задумываясь над тем какие последствия это может иметь в будущем.
Любые манипуляции можно предотвратить, если придерживаться следующих правил:
Взрослые должны четко обозначить ограничения некоторых действий, объясняя при этом детям все спокойным тоном и доступным для понимания детей языком. 

Маленький член семьи должен четко знать, что он должен и может делать. Для этого родители должны своим примером показывать, что является нормой для, всех кто проживает в доме.
Нехочухе некогда будет строить коварные планы и устраивать истерики, если родители будут проводить с ним свободное время. 

Очень часто манипуляция, это некий крик ребенка о том, что на него не обращают внимание. Закрывать глаза на это нельзя, потому что дети растут, и поздно будет что -то исправить! 
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