РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ 

ПО РАЗВИТИЮ ЛЕКСИКО – ГРАММАТИЧЕСКОГО СТРОЯ РЕЧИ 

(Младший школьный возраст)

1.Развитие словоизменения

А. Развитие умения употреблять предложно-падежные конструкции (с опорой на картинки). Материал – картинки с изображениями двух предметов в различных пространственных соотношениях (кот на шкафу, под шкафом, перед шкафом, за шкафом,  у шкафа). Ученику предлагается назвать, где находится кот.

Б. Развитие умения навыка употреблять имена существительные в единственном и множественном числе. Ученик называет один и несколько предметов (рот – рты, пень – пни, книга – книги, ухо – уши).

 В. Развитие умения согласовывать имена существительные и имена прилагательные  в  роде и числе.

Предлагается учащемуся прослушать предложение и закончить его подходящим по смыслу словом (Пластилин мягкий, камень …  . Лицо Петрушки веселое, а у царевны Несмеяны …  .)

Г. Развитие умения дифференцировать глаголы единственного и множественного числа настоящего времени.

Материал – картинки, на которых изображены бегущий мальчик и бегущие мальчики, танцующая девочка и танцующие девочки. Ученика просят сказать, что делает (что делают) персонаж (персонажи).

Д. Развитие умения дифференцировать глаголы прошедшего времени по родам.

Материал – картинки, на которых изображены  разбитое окно, разбитая чашка, разбитый телефон.  Ученик должен ответить, что изображено на картинках.

2.Развитие словообразования

А.Развитие умения образовывать названия детенышей животных и птиц.

Материал – картинки с животными, птицами и их детенышами. Ученик должен назвать взрослого животного и его детеныша (свинья – поросенок, слон – слоненок, лошадь – жеребенок и т.д.)

Б. Развитие умения образовывать существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами.

Материал – предметные картинки. Ученик называет предмет, нарисованный на картинке, а затем образует существительное с уменьшительно-ласкательным суффиксом ( рот – ротик, дерево – деревце, кресло – креслице, стул – стульчик).

В. Развитие умения образовывать притяжательные прилагательные.

Материал – картинки с животными. Ученика просят ответить на вопросы « Чье это?», «Чья это?»,  «Чей это?» (хвост лисий, уши заичьи, лапа волчья).

Г. Развитие умения образовывать сложные слова. Взрослый проговаривает словосочетания: вода падает, землю роет, пешком ходит, книги любит. Ученику предлагают составить одно слово из двух: водопад, землеройка, пешеход, книголюб.

Д. Преобразование слова из одной части речи в другую.

Взрослый называет слова: камень, грустный, веселье, пыль, дерево, мороз; ученику предлагается записать слово, отвечая на вопрос: Что? Камень, Какой? Каменный, Что сделать? Окаменеть.

3.Развитие умения определять род различных частей  речи по конечной части слова.

А. Определение рода существительных по конечной букве.

Материал -  карточки с частями слов: земл…( ), кро… ( ), картин… ( ), неб… ( ), бумаг… ( ), дива… ( ), пале… ( ), солнц… ( ). Ученику предлагается прочитать слова и вставить пропущенные буквы, а в скобки местоимения (он, она, оно). Вместе со взрослым, уточняется закономерность между написанием конечной буквы слова и родом существительного.

Б. Определение рода существительного по окончанию.

Материал – карточка  со словами, в которых пропущены буквы: …кон ( ), …са ( ), …ло (  ), …ро ( ), …ра ( ), …пор ( ) и слоги: бал-, ли-, прави-, вед-, ды-, то-. Ученику предлагается подобрать соответствующие слоги и вставить их в слова, чтобы получилось слово (балкон) и определить его род. Затем он должен подставить к словам местоимения (он, она, оно) и объяснить свой выбор.

В. Развитие умения понимать грамматические значения уменьшительно-ласкательных суффиксов и суффиксов со значением увеличения.

Материал – картинки с изображением стола и столика, платка и платочка, дома и домища, глаза и глазища, носа и носища. Ученик должен назвать слова, сказать, чем они отличаются друг от друга, определить общую часть слова и различающую.

Г. Развитие умения понимать грамматическое значение существительных со значением предмета (с суффиксами –илк-, -ник-).

Материал – карточки со словами: копить – копилка, коптить – коптилка, ночь – ночник, цветы – цветник.

4.Развитие умения понимать грамматическое значение суффиксов в именах существительных и именах прилагательных.

А. Определение лишнего слова.

Речевой материал – слова: стол, столы, стон; барс, барский, барствовать, барство; коза, козел, по – козлиному, стрекоза. Ученик слушает и называет из серии слов «лишние».

Б. Отбор из группы слов родственных.

Речевой материал – слова: дом, домовой, домашний, дым; оса, осина, осинник, подосиновик. Ученик должен выбрать родственные слова.

В. Подбор родственных слов с опорой на грамматические вопросы.

Речевой материал – слова: зелень, соль, цвет, лень; карточка с образцом  выполнения задания: 

Что?                         Что делает?                              Какой?

Боль                         болит                                          больной

Ученику предлагают по образцу подобрать родственные слова.

Г.Нахождение в словах общего корня. 

Материал – слова: винт, винтик, вывинтить, завинтить, винтовой;  стол, столик, столяр, столовая, настольная; снег, снеговик, Снегурочка. Ученика просят прослушать слова и выделить в них общую часть.

Д. Нахождение в словах общей приставки. 

Речевой материал – слова: влез, вбежал; подкрался, подполз; смастерил, сделал.

 Процедура и инструкция  - те же.

Е.Нахождение в словах общего суффикса.

Речевой материал – слова: бантик – фантик, боец – певец, водичка – сестричка, высотник – заступник, буфетчица – кладовщица, тихонько – легонько, жарища – лапища.

Процедура и инструкция те же.

Ж. Нахождение в словах общего окончания.

Речевой материал – слова: леса – дома, листы – кроты, белки – мальчики.

З. Морфологический разбор слов.

 Ученик должен провести морфологический разбор слова.

5.Обогощение и развитие  лексики.

Обогащение  и развитие словаря.

А.Выделение общих и различных признаков в серии предметов. Предлагается исключить четвертый лишний (сенокосилка, комбайн, велосипед, трактор).

Б.Обобщение слов по одному понятию.

Ученик рассматривает предмет и объясняет, к какому понятию ( виду ) относится данный предмет и почему. Например: Акация – это кустарник, у акации нет главного ствола, она растет из земли сразу несколькими побегами.

6.Развитие умения подбирать слова – антонимы.

А.Развитие умения продолжить начатое предложение с использованием антонимов.

Речевой материал – предложения:  Летом дни увеличиваются, зимой же они … . Старые липы зимой кажутся уродливыми, а летом они выглядят … .

Б.Подбор антонимов к многозначным словам.

Речевой материал – словосочетания:

Свежий хлеб – черствый

Свежий ветер – теплый

Свежая газета – старая     

Свежие яблоки – сушеные

В. Подбор синонимических групп антонимов.

Речевой материал – предложения: Степные реки медленные, спокойные, а горные реки … (быстрые, бурные, шумные). Саша работает быстро, энергично, а Коля … (вяло, медленно).

7.Развитие умения отбирать слова – синонимы.

А.Группировка слов по смыслу.

Материал – слова: громкий, шумный, громогласный, смешливый, большой, громовой. Ученику предлагается указать лишние слова.

Б. Классификация синонимов по возрастающей или убывающей степени одного признака.

Материал – картинки с изображениями:  кита, слона, зубра; воробья, мухи, муравья; карточки со словами: огромный, гигантский, большой, маленький, крошечный, микроскопический. Ученик получает инструкцию разложить под картинки соответствующие карточки.

8.Развитие умения выделять и объяснять переносное значение словосочетаний и предложений.

Объяснение значения пословиц и поговорок (Не рой другому яму – сам в нее попадешь).

Актуализация  устойчивых оборотов с заданными словами (зарубить на носу).
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