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ЧТО ТАКОЕ ВНИМАНИЕ И ЗАЧЕМ ЕГО НЕОБХОДИМО РАЗВИВАТЬ.
Внимание представляет психическое действие, направленное на содержание мысли или образа, каком либо действии или явлении.
Внимание ребенка раннего возраста имеет непроизвольный характер, оно неустойчивое, так как ребенок еще не способен изучать предмет продолжительное время. На втором году жизни способность понимать обращенную речь к ребенку дает возможность произвольного управления переключением внимания ребенка.
Выделяют следующие формы проявления внимания:

- моторное (двигательное);

- сенсорное (перцептивное);
- интеллектуальное (мыслительное).

Ребенок сосредоточен на предмете или действии до тех пор, пока он его интересует. Появление нового предмета переключает его внимание на новый объект, поэтому  дети редко продолжительное время занимаются одним и тем же. 
На третьем году жизни появляется такое свойство внимания как – гибкость, которая позволяет ребенку, переключится с произвольно выбранного им занятия на чье либо обращение или просьбу, а затем вернуться к прежнему занятию. 

Внимание само по себе не является особым познавательным процессом, оно присуще любому познавательному процессу – восприятию, памяти, мышлению.

Процесс возрастного развития внимания, по мнению А.Н. Леонтьева – это улучшение внимания с возрастом под влиянием внешних стимулов. Такими стимулами являются окружающие предметы, речь взрослых, отдельные слова. 
Произвольное внимание формируется в дошкольном возрасте в связи с возрастным развитием речи и ее роли в регуляции поведения ребенка.
Хорошим материалом для тренировки устойчивости внимания служат картинки со скрытыми, (неполными, перечеркнутыми, наложенными друг на друга) изображениями предметов, публикующиеся в детских журналах. 
Целесообразно создавать игровые ситуации поиска скрытых фигур, вносить в упражнения по нахождению скрытых рисунков элемент соревнования.

Игры, направленные на развитие устойчивости внимания, необходимо организовывать и проводить многократно и должны быть разнообразны по форме и характеру, вызывать интерес.
 Объекты внимания должны быть самыми разными: звуки, голоса, предметы, невидимое окружение, люди, их одежда, эмоции, контакты и т. п.  Например: «Что изменилось в этой комнате?», «Какие звуки ты различаешь на улице?», «С закрытыми глазами угадай, кто подал голос?», «Кто к тебе прикоснулся?», «Какой предмет самый большой, самый теплый, шершавый?», «У кого из детей белые носочки?», «Кто самый веселый (грустный)?», «Какие зверюшки есть в этой комнате?» и т. п.

Для развития внимания рекомендуются еще такие игровые упражнения как:

- Корректурные задания с чередованием с чередованием правил вычеркивания букв или знаков; эти упражнения лучше всего использовать в индивидуальной работе.

- Игровое упражнение «Летает - не летает». Ученики садятся или становятся полукругом, а ведущий (педагог) называет предметы. Если предмет летает - дети поднимают руки. Если не летает - руки у детей опущены. Ведущий может сознательно ошибаться, у многих ребят руки непроизвольно, в силу подражания будут подниматься. Необходимо своевременно удерживаться и не поднимать рук, когда назван нелетающий предмет. Упражнение выполняется в группе.

- Упражнение «Съедобное - несъедобное». Ведущий (педагог) по очереди кидает участникам мячик и при этом называет предметы (съедобные и несъедобные). Если предмет съедобный, мячик ловится, если нет - отбрасывается.

- Упражнение «Буква заблудилась», в котором ученики должны «исправить» слова, где перепутались буквы, поставив их на свое место.

В коррекционной работе по развитию устойчивости внимания рекомендуется использование такие игры и игровых упражнений: «Ладошки», «Разведчики», «Найди отличия» и т.д.
При выполнении игрового упражнения «Ладошки» участники садятся в круг и кладут ладони на колени соседей: правую ладонь на левое колено соседа справа, а левую ладонь на правое колено соседа слева. Смысл игры заключается в том, чтобы ладошки поднимались поочередно, т. е. пробегала «волна» из поднимающихся ладошек. После предварительной тренировки дети, поднявшие ладошки не вовремя или не поднявшие их в нужный момент, выбывают из игры.

В игре «Разведчики» участникам предлагается рассмотреть достаточно сложную сюжетную картинку и запомнить все детали. Затем педагог задает вопросы по этой картинке, а ученик отвечает на них.

В игре «Найди отличия» предъявляются два почти одинаковых рисунка, предлагается их внимательно рассмотреть и найти, чем один рисунок отличается от другого.


